

# 洗碗工拿到40万大奖 火锅店称是游戏

2月6日,鞍山洗碗阿姨凭借滚可乐技术赢得40万大奖的视频在网络流传。

该视频在多家官方视频账号中发出,并被贴上了趣闻的标签,许多网友都认为是真的。视频点赞量超百万,网友留言称赞火锅店老板真讲诚信。

2月7日,记者联系到火锅店,一位员工称,“中奖40万”只是一个游戏,小奖都兑现了,40万的大奖没有发,当时就是为了拍小视频。

## 洗碗工捧得40万元奖金

2月6日,标题为《洗碗阿姨凭本事拿走年终大奖,老板秒变清洁工:省点钱》的视频在视频平台上热传,许多网友为鞍山的这位洗碗阿姨着实感到高兴。该视频在微博也获得了相当高的点击。

视频中,一张2米多长的原木大板台上,从左至右分成7个区域,依次摆放着5元、10元、20元、50元、100元、1万元、40万元现金。一位穿红色工作服的阿姨将一听可乐沿着板台的中心由左向右滚动,可乐缓缓向前,越过了百元区后速度明显放慢,触碰到了万元区后又继续向前,最后在板台的边缘处停了下来,正正好停在了40万元区域。

阿姨十分兴奋,现场的其他同事纷纷鼓掌祝贺,坐在板台前老板模样的男子张开了双臂,同样笑得很开心。视频结尾部分,阿姨手捧40万元现金,配文“以后请叫我‘王总’!”老板



洗碗阿姨滚出的可乐,正好停在了40万元现金处。

视频截图

还穿上了保洁员的工作服,称这一年白干了,只想省点钱!

留言区,很多网友对洗碗阿姨获得40万的真实性生疑,“不像是真的”,视频的作者回复称,“给了”。

该视频被贴了上趣闻的标签,网友们都信以为真了。“老板肯定财源滚滚,发大财,如此诚信!”“太刺激了吧”“我也要去做洗碗工”“为这样的老板点赞,一言既出,驷马难追,男子汉!”网友们纷纷点赞。

## 火锅店称只是游戏

记者在视频平台找到了该视频

的发布账号,发现网络上转传的视频是由这里的两段视频拼接而成的。这里“中奖”的视频处于置顶位置,获赞近60万。而老板做清洁工为“中奖”的接续,两段视频都是2月5日上传的,老板穿上了保洁员的工作服,他在厨房做起清洁工作,“省点钱”。

在这里,网友本来很容易就判断出来“中奖40万”是真是假了。“哪有老板转身就做保洁工的?这一定是段子”,网友发出这样的慨叹。

昨日中午,记者拨通了鞍山妖山玖火锅店的电话,一位魏姓的工作人员告诉记者,当时拍了这两条视频发到网络上之后,没想到会这么火。

她称,视频中发放年终奖只是火锅店搞的一个游戏,“40万元并没有真的给。”老板策划拍的这个小视频,就是员工一起做游戏,用可乐在桌子上滚,滚到5元、10元区时,老板就给员工发50元奖励。可乐滚到20元、50元区时,给100元奖励,“但是大额区域的钱不是真的奖给员工,但老板会发一些奖励。”

工作人员拒绝透露那位洗碗阿姨到底拿到了多少奖励,称只是玩,有些人却当真了。“但视频中摆在那里40万现金,确实是真钞!”

“既然是段子为何不在视频中写明呢?”“网友质疑事情真假,你们为什么回复真的给钱了?”

面对记者的质疑,鞍山妖山玖火锅店的这位工作人员以太忙为由挂断了电话。

## 要规范短视频作者的媒介素养和道德操守

火锅店通过自媒体账号上传段子视频却故意不标明视频的性质,让网友误认为其拍摄的内容是真实事件。而一些网络媒体,特别是带有官方性质的媒体,不加以甄别,把带“剧本”的艺术创作当成新闻来发布,因受众广,带来更大的传播性,网友更加难以区别视频内容的真伪了。

记者发现,新浪微博中,“洗碗阿姨凭本事拿走年终大奖”的话题阅读量超过700万,凤凰新闻客户端、网易财经等官方微博转发此视频,“趣闻”真实性在网友的认识中再次得到提

升。

记者在视频平台看到,多家拥有千万粉丝的媒体,包括中央级官媒××电讯、直播××等几家账号的点赞就超过60万。

渤海大学新闻与传播学院教授、硕士生导师吴晓东称,“私拍”的家庭视频有“剧本”,店内服务员没有赢得老板。以私人视角拍摄的视频,占尽第一人称叙述的真实意味,实则漏洞百出。拍摄者没有告知真实的责任,也不承担主观“错误”带来的罪与罚,这导致的恶果之一,便是当代媒介被迫为所有“谣言”埋单,成为它们的专属辟谣机。

另一个恶果是,我们对谣言越来越漠视,如同被放羊娃愚弄过两次。猎奇之后,所有谣言都成为段子。谣言变得无害,成为调剂生活的作料。真实与谣言界别的模糊,提高了人们对于虚假的防范,但也大大降低了人们为真实埋单的几率。

吴晓东教授称,我们如何面对放羊娃的第三次“狼来了”?经受“段子”的熏陶后,我们对于真实的要求也水涨船高。真实,要更狗血、更骇人、更奇异,才配拥有我们的关注,值得我们参与其中。

“迫在眉睫的是,要规范短视频作者的媒介素养和道德操守,在不限制创作自由的基础上,形成一整套规范体系,让创作者们自觉承担相应的责任。否则,我们对这个时代的真实记忆,将覆盖一层谣言的油渍。”吴晓东教授说道。

辽沈晚报记者 金国建

# 小伙向交警女友求婚 “过年她不回家,我给她在沈阳安个家!”

这是他们分别三个月以来第一次见面——她走下交通岗,刚和同事们录完拜年视频,他捧着玫瑰花快步上前,“嫁给我吧!”

一瞬间,惊喜、感动、温暖交织,化作她的盈眶热泪,紧紧相拥,不久又破涕笑出声来,原来同事们和他策划好了把她蒙在鼓里。

“她今年过年不回黑龙江老家,我要娶她,给她在沈阳安个家!”他语气执着地说,“以后沈阳也是她的家,不仅仅是第二故乡!”

## 岗亭内 他为她戴上戒指

2月7日下午,沈阳北陵大街岐山路岗东侧。沈阳市公安局交警支队女子直属大队的女交警们列队录制拜年视频,录好的一瞬间,一个小伙捧着玫瑰走上前来。

“张鹤,嫁给我吧!”小伙子单膝跪地,大声地喊着。张鹤被突如其来场面惊呆了,瞬间捂住了嘴,很快热泪盈眶,矜持羞涩了一会儿,终于喊出了“我愿意!”

围在一旁的年轻女交警们打趣问张鹤,“开心不?”“激动不?”“幸福不?”“爱他不?”当有人忽然问了句“排面儿够用不?”大家哄地一声乐开了花。

“申何龙和我相处一年多了,没想到这个时候他会出现,会向我求婚。”张鹤双眼泛红,在同事、好友和男友的簇拥下走进岗亭。

在岗亭狭窄的空间里,他在地上布置了心形的蜡烛,撒上了花瓣,为她戴上戒指,还播放了来自家长、亲朋友们的祝福视频,幸福的气氛感染着在场的每个人。

## 大家一起把她“蒙在鼓里”

在申何龙出现之前,张鹤一直以



申何龙的突然出现让女友张鹤感到非常惊讶。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

为只是要和同事们一起录制拜年视频,因为中队长常瑞琳之前就是这么通知的,说“从岗上下来之后,咱们录制拜年视频”。

接到通知后,张鹤还想着视频拍好后一定要发给远在黑龙江的爸爸妈妈,因为今年春节她不回家,想想能给他们发去女儿和同事们的拜年视频也不错。

2月7日下午,张鹤走下岗台来到岗亭旁时,同事们早已列好了队并给她留出了位置,大家拿起春联、福字,祝福全市人民新春快乐。

“她很特别,那么大的一个交通

岗亭外,申何龙说他们已经三个月没见面了,“很长时间没能陪在她身边,她今年过年也不回黑龙江老家,我就策划了求婚,打算尽快把婚礼办了,给她在沈阳安个家!”

问起为何要如此求婚,申何龙说“张鹤说今年情况特殊,她不准备回老家了,就在沈阳过年,之前都是沈阳本地的同事站春节岗,今年可以帮她们分担点,让她们早点回家团聚!”

2月7日下午,太阳西斜,金色的阳光打在脸上。张鹤说今天的情景会记一辈子,“同事们和他一起为我策划,特别感动,特别温暖,我在沈阳也有家了!”

辽沈晚报记者 李毅 王罡

# 男子结冰路口滑倒 被路过油罐车碾轧

“中街附近发生交通肇事有人员受伤,请立刻前往现场。”1月29日下午2时,沈阳急救中心沈河分中心从婧急救小组收到120指挥中心指令,急救小组收到指令后立刻登车赶往现场。

急救人员赶到现场后,看到一辆油罐车停在德增街加油站附近路口,车轮下有一名伤者倒地,一旁的司机有些不知所措。

“我开车经过路口转弯,没发现什么异常,结果突然听到有人大喊停,当时我车窗正好开个缝,要不可能还听不到,我马上刹车,随后有人喊车轧到人了,我下车发现有人躺在车轮下。”油罐车司机下车后发现车轮轧到人,有些心慌。

“当时倒地的伤者一直喊疼,看着身上的痕迹应该是被车轧到了大腿附近的位置,地面挺凉的,我们想给拿些衣服垫在伤者身体下面,但是有人说不能动伤者,以免出现意外,我就没敢动手。”事发时附近一家商铺的服务员李女士介绍当时的情况。

120急救中心急救医生从婧介绍,通过现场观察发现伤者张先生没有明显外伤,张先生自己描述身体的下半部已经被车轮轧过,“当时伤者倒在车辆右中部车轮位置,伤者称腿疼腰疼,无法动弹。伤者面色略微苍白,对他的腹部按压有疼痛反馈,腰部及右髋部均有疼痛反应。”

从婧为防止伤者内脏损伤出血造成休克,迅速下达医嘱。护士马天宇立刻为伤者开通了静脉通路补充液体,并协助医生对伤者髋部进行固定,使用腰围固定带固定腰部。随后急救人员将伤者用担架转移到急救车。转运途中,医护密切对血压、血氧、心电图进行监测,并做好各种准备措施,以便及时应对内脏出血休克的发生。在急救人员的密切监测下,伤者被顺利地送达就近的463医院进行救治,而后又被转往其他医院进一步救治。辽沈晚报记者 崔晋涛